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Abstract  

The article presents a Roman coin unearthed in Vaslui County. The coin has the 

obverse with the face of the emperor, and the reverse with Victory walking left. 

The currency is of type, most likely, Secvritas Reipublicae, minted from 

Valentinian I, to Valentinian II, the mint being Siscia, because the reverse 

appears only in the currencies issued by this currency. 
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Publicarea monedelor izolate nu a constituit, întodeauna, o prioritate a 

numismaticii, tezaurele fiind mult mai ofertante pentru cercetători. Cu toate acestea, 

sunt foarte multe cazuri când monedele izolate au oferit multe informații importante și 

au contribuit la cunoașterea istoriei dintr-un anumit spațiu și dintr-o anumită perioadă 

de timp. Acestui demers se subsumează și prezenta notă prin care este introdusă în 

circuitul științific o monedă imperială romană, descoperită în arealul Județului Vaslui1. 

Moneda face parte dintr-o colecție particulară, iar locul descoperirii este necunoscut. 

Din nefericire moneda nu a fost vizualizată de noi, doar câteva fotografii nu prea reușite 

ne-au parvenit. Evident, lipsesc datele metrologice. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 1. Moneda, avers și revers. 

 
 .Prof. dr., Colegiul Național „Vasile Alecsandri” Galați ٭
 .Prof. dr., Școala Gimnazială „Veniamin Costachi” Roșiești, comuna Roșiești, județul Vaslui ٭٭
1 Moneda face parte dintr-o colecție particulară. 
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Pe avers este chipul împăratului, iar pe revers „Victoria în mișcare”2. Moneda 

este, cel mai probabil, de tip Secvritas Reipublicae, batută de la Valentinian I, până la 

Valentinian II3, monetăria fiind Siscia. Acest tip de revers apare doar pe monedele emise 

de această monetărie.  

Valentinian I (364 - 375) este considerat ultimul mare împărat roman. Se naște la 

Cibalae, în Sudul Pannoniei, actualul oraș Vinkovici din Croația. El ajunge la putere în 

364, și imediat încredințează partea estică a imperiului fratelui său, Valens, el rămânând 

cu partea de vest. Aici conduce o serie de campanii: îi înfrânge pe alamani în 367, 

generalul său, Theodosius, viitorul împărat, distruge o revoltă în Nordul Africii, apoi 

respinge un asalt al anglo-saxonilor asupra Britaniei, un altul al quazilor și sarmaților în 

Iliria, conduce ultimele campanii dincolo de Rin și Dunăre. Moare în plină campanie în 

Iliria. Imperiul este împărțit acum între Grațian, partea de vest, și Valens, partea de est. 

Șase zile după întronare, legiunile din Pannonia îl proclamă împărat pe fratele vitreg al 

lui Grațian, Valentinian II, care avea 4 ani. Grațian (născut la Sirmium, Pannonia), 

prudent cedează Pannonia, păstrând doar regiunile galice. Aici va continua o perioadă 

politica tatălui său, dar după înfrângerea lui Valens la Adrianopole (378) și înscăunarea 

lui Theodosius în est se va dedica vânătorii, lăsând treburile statului în mâinile 

generalilor. Aceștia vor profita, vor prelua puterea și-l vor asasina în 383. Teoretic, 

partea de vest a Imperiului Roman este condusă de tânărul Valentinian II, dar puterea 

aparține în fapt generalilor. Valentinian se va plânge lui Theodosius, dar în final, în 392, 

va fi găsit spânzurat, fiind cel mai probabil ucis de sau din ordinul lui Arbogast, 

generalul franc.  

Activitatea monetară a celor 4 împărați este foarte bogată, ei emițând monede de 

aur, argint și metal comun în mai multe monetării: Alexandria, Antiohia, 

Constantinopol, Cyzikus, Lugdunum, Siscia, Thessalonik etc. 

Monedele care au pe revers pe zeița Victoria reprezintă o prezență comună a 

numismaticii romane. Încă din perioada războaielor punice zeița figurează pe monede 

în atitudini diverse4. Legenda SECVRITAS REIPUBLICAE este una din legendele de 

bază ale numismaticii romane, alături de PIETAS, FELICITAS, SALUS, GLORIA, 

GAUDIUM și PAX5. Semnificația este de siguranță a statului, protecție a cetățenilor de 

către împărat, dar subliniază și rolul imperiului în a securiza harta lumii6. Imperiul este 

un producător de siguranță, de securitate colectivă, iar siguranța se află doar în interiorul 

granițelor. Monedele de tip Secvritas, din bronz, sunt emise masiv în timpul domniei lui 

Valentinian I7, dar mai puțin după moartea acestuia.  

 

 
2 Înaintăm, și pe această cale, mulțumirile noastre domnului Lucian Munteanu de la Institutul de Arheologie 

din Iași, care a determinat moneda. 
3 Roman Imperial Coinage, London, 1951, IX, p. 137 (în continuare RIC). 
4 Christopher Doyle, Declaring Victory, Concealing Defeat? Continuity and Change in Imperial Coinage 

of the Roman West, c.383 - c.408, în Geoffrey Greatrex and Hugh Elton (eds), Shifting Genres in Late 

Antiquity, published by Ashgate Publishing, 2015, p. 159. 
5 Rudolph H. Storch, The Coinage From Commodus To Constantine: Some Types That Mirror The 

Transition From Principate To Absolute Monarchy, Schweizer Münzblätter”, 23 - 27 (1973 - 1977), pp. 95 

- 96. 
6 Ibidem, p. 98, 100. 
7 RIC IX, p. XVIII. 
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Fig. 2. Follis Valentinian I, 

http://www.wildwinds.com/coins/ric/valentinian_I/_siscia_RIC_007a_iib.jpg 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 3. Follis Gratian, 

http://www.wildwinds.com/coins/ric/gratian/_siscia_RIC_015cXI.jpg 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 4. Follis Valentinian II, 

https://www.vcoins.com/en/stores/coins_to_medals/37/product/valentinian_ii_a

e3__secvritas_reipvblicae__siscia/83299/Default.aspx 
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Monedele romane imperiale reprezintă o constantă la est de Carpați, fortificațiile 

romane nefiind o barieră în calea schimburilor comerciale8. Evident, proveniența acestor 

monede nu se rezumă doar la schimburile comerciale, pentru că nu putem ignora 

incursiunile militare, subsidiile plătite de către un imperiu aflat în mari dificultăți sau 

rolul lor în ceremoniile funerare9. Județul Vaslui nu lipsește din repertoriile de 

specialitate, pe teritoriul său descoperindu-se mai multe monede izolate: Huși, Murgeni, 

Tanacu, Tăcuta, Vaslui, Valea Mare, Vulturești, Zăpodeni10. Astfel moneda izolată 

prezentată de noi aduce un plus de informații privitoare la circulația monetară de la est 

de Carpați. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
8 Larisa Ciobanu, Moneda romană în interfluviul Prut-Nistru, în „Conspecte numismatice”, I, București, 

2011, pp. 10 - 13. 
9 Neculai Bolohan, Coutumes funéraires des carpes entre le monde romanisé et les voisins de l’empire 

romain, în „SAA”, 7, București, 2000 - 2001, pp. 307 - 316. 
10 Lucian Munteanu, Cristian Onel, Descoperiri monetare din Moldova. IV, în „Arheologia Moldovei”, 

XXXV, Iași, 2012, pp. 181 – 189. Pentru cadrul general vezi și Virgil Mihăilescu-Birliba, La monnaie 

romaine chez les daces orientaux, București, 1980, pp. 207 - 217. 
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